



济南底气

2024济南市两会特别策划

济南市人大代表,济南城建集团党委书记、董事长牟晓岩:

推进数字化转型升级,提高核心竞争力

代表委员访谈

1月12日,济南市人大代表,济南城建集团党委书记、董事长牟晓岩在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访时表示,今年,济南城建集团将强化综合管控和创新驱动,推进数字化转型升级,加快产业链延链补链强链,不断提高核心竞争力。



牟晓岩

记者 夏侯凤超 李梦瑶
见习记者 徐晓磊

多元业务协同发展 交出市场经营亮眼答卷

牟晓岩说,2023年,济南城建集团紧紧围绕集团“发展突破年”目标任务,全面优化市场布局,深化管理改革创新,聚力实施“百日攻坚”行动,实现企业生产经营逆势增长,各项经济指标再创历史新高。

“面对市场经营环境压力和同行央企激烈竞争形势,我们深入实施市场经营区域化发展战略,在深耕济南市场的基础上,以驻外办事处及区域子公司为依托,形成覆盖全国的属地化立体营销体系,同时全面推进EPC、隧道、公路、轨道交通、房建、设计、检测等多元化业务协同发展,不断提高经营质效。”牟晓岩说,2023年第一季度中标额位列全国百强建筑企业前列,第二、三、四季度保持高位发展态势,全年新中标工程360余项。

牟晓岩表示,济南城建集团强化驻外办事处建设与资源配置,重构市场营销体系,设立地市级办事处45个,覆盖国内27省份150余个城市及海外市场。



济南城建集团承建的G104京岚线济南黄河公路大桥主桥提前6个月实现合龙。

“项目为王”实干争先 推进工程建设提质增效

“我们抢抓施工建设黄金期,实施‘百日攻坚’行动,以高效管理赋能项目建设。”牟晓岩说,2023年在建项目354项(其中济南市工程207项,外埠工程147项),竣工72项,年度完成总产值265.57亿元。工程管理过程中,前期抓策划,过程抓落实,后期抓验收移交与审计结算,实现提质增效的工作目标。

承建的G104京岚线济南黄河公路大桥主桥提前六个月顺利实现合龙;济南市顺河快速路南延工程获评“中国土木工程詹

天佑奖”;济南起步区大寺河桥工程获评“中国建筑金属结构协会中国钢结构金奖”;济南市轨道交通R3线、烟台金沙江路等4项工程获评“国家优质工程奖”;济南市春博路、青岛市贡北路等5项工程获评“中国市政工程最高质量水平评价”。此外,还获评“泰山杯”“黄山杯”等省级质量优质奖50余项。

牟晓岩说,济南城建集团多路并进强企延链,不断塑造企业发展新优势。“开辟多元化发展新赛道,成立城建建筑公司,整合重组莱建集团,大举进军房建业务板块,累计承揽省内外建筑工程12项,中标合同额突破30亿元,实现房建业务多点开花,突飞猛进。”

推进数字化转型升级 加快产业链延链补链强链

在完善科技创新体系,提升企业科技创新能力方面,牟晓岩说,济南城建集团健全科技创新机制,加强产学研结合,瞄准在建工程难题开展科技创新,全面推广新技术,打造“科创城建”。其下属汇达公司申报并获得高新技术企业认定,泉建检测公司被认定为“山东省瞪羚企业”,汇达公司、管片制造公司被认定为“山东省创新型中小企业”;“济南城建集团有限公司行业数字化、智能化系统及高端装备研发应用”项目成功入选市国资委2024年预算重点扶持改革项目,获得扶持资金3500万元,为企业高质量发展增加“科创”新动能。

2024年,济南城建将提速工程项目建设,擦亮“齐鲁建造”品牌,在助力优化城市功能品质和厚植高质量发展绿色底色上实现新提升。“在新发展理念引领下,深化‘走出去’和‘多元化’发展战略,突出‘强管理’和‘降成本’两大抓手,强化综合管控和创新驱动,推进数字化转型升级,加快产业链延链补链强链,不断提高核心竞争力,奋力推动国资国企做强做优做大。”

代表委员访谈

济南市人大代表、漱玉平民大药房连锁股份有限公司董事长李文杰:

建议全市开展幽门螺旋杆菌筛查



李文杰

记者 李梦瑶 夏侯凤超
见习记者 徐晓磊

“由于目前缺乏普遍的幽门螺旋杆菌筛查手段,很多患者无法及时发现和治疗疾病,而它是胃癌发病的主要感染源之一。”1月12日济南两会期间,济南市人大代表、漱玉平民大药房连锁股份有限公司董事长李文杰带来议案,建议全市启动幽门螺旋杆菌筛查工作。

李文杰介绍,幽门螺旋杆菌生存于胃部及十二指肠的各区域内,具有很强的传染性,早在1994年,幽门螺旋杆菌就被世界卫生组织(WHO)列入I类生物致癌因子,是胃癌最主要的可控危险因素之一。而早在2020年6月30日,济南市出台的《关于推进健康济南行动的实施意见》提到,实施癌症防治行动,倡导早筛查、早诊断、早治疗,有序扩大癌症筛查范围。

“展开幽门螺旋杆菌大规模筛查和根除,将是预防胃癌的关键策略,且幽门螺旋杆菌筛查程序简单,发现早的个人和家庭可根除幽门螺旋杆菌。”李文杰说,对成年人而言,根除幽门螺旋杆菌治疗成功后,年复发率不超过1%,且很难再次被感染,这样才可阻断幽门螺旋杆菌在家庭中的传播。

李文杰建议,有关职能部门作为牵头部门,负责总体统筹协调,负责实施方案的制定,协调市疾控

中心、社区卫生服务中心(站)、零售药店等基层医药机构开展人员招募,现场筛查、随访管理和效果评估。将幽门螺旋杆菌筛查项目专项经费纳入财政预算,明确资金使用内容及拨付流程。

同时,李文杰建议在全市建立幽门螺旋杆菌感染数据库,对感染患者进行追踪和随访,及时采取措施预防疾病的复发和传播,为消化道疾病防治工作积累宝贵的实践经验。

代表委员访谈

济南市人大代表、济南泺口服装有限公司总经理刘学谦:

孵化全国知名的鲁派服饰品牌



刘学谦

见习记者 徐晓磊
记者 夏侯凤超 李梦瑶

1月12日,济南市人大代表、济南泺口服装有限公司总经理刘学谦在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访时表示,泺口服装城已制定“双升级、双转型”品牌策略,将依托原有服装市场,完善产业链、孵化源头品牌,从专业服装市场职能向商圈服务型职能转变。

“‘双升级、双转型’策略明确

了推进市场转型升级方向、方法和具体措施。”刘学谦表示,“双升级”一是完善自主品牌孵化聚合原创产业,依托中国服装品牌孵化基地,向上孵化源头品牌,打造鲁派服饰。二是打通全产业链。与上下游产业聚集区建立战略联盟,形成集设计、生产、研发、销售于一体的全生态体系。“双转型”即打造现代化专业特色综合体,构建北城核心商圈,围绕以服装为主导的15分钟特色化便民生活

圈,提供“吃、喝、玩、乐、购”一系列配套服务,让市场有热度,让产品有温度。开启夜间经济,全面提升泺口服装城在全国服装流通领域的核心竞争力。

刘学谦介绍,泺口服装城正着力打造现代化专业市场综合体,在批发市场内拿出1万多平方米做试点,做品牌赋能和配套服务。“新打造的现代化专业市场综合体取名‘泺享汇’,预计今年7月开业运营。‘泺享汇’内除了具有

市场专业职能外,也会增加餐饮、儿童娱乐、网红打卡地、服装博物馆等设施。”刘学谦说。

“此前南方的服饰品牌做得比较好,像杭派女装、汉派男装,现在我们要打造鲁派服饰。”刘学谦介绍,在升级方面主要是推品牌孵化基地,打通产业链。泺口服装城目前已经孵化了200多个鲁派服饰,在孵化过程中优中选优。争取在未来几年推出一两个全国知名的山东服饰品牌。